
Ж. Б. Логашова

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ГОД ЖЕНЩИНЫ

В декабре 1972 г. XXVII сессия Генеральной Ассамблеи ООН объявила 1975 год Международным годом женщины. Программа Международного года женщины, принятая Экономическим и Социальным Советом ООН в мае 1974 г., предусматривала следующие основные цели: посвятить 1975 год усилению деятельности, направленной на достижение равноправия между женщинами и мужчинами, на обеспечение широкого участия женщин в политической и экономической жизни, в культурном развитии своих стран, на признание важности их растущего вклада в укрепление дружественных отношений и взаимопонимания между народами, мира во всем мире. Центральная тема Международного года женщины — «Равноправие — Развитие — Мир».

Принятие такого решения свидетельствует о признании огромных заслуг женщин в деле социального прогресса и направлено на укрепление единства прогрессивных сил земного шара в борьбе за права тех, кто дает жизнь и растит будущее поколение.

«Эти гуманные идеи,— говорится в Приветствии ЦК КПСС советским женщинам,— близки и дороги советским людям. За их торжество самоотверженно боролись многие поколения революционеров нашей страны, среди них немало передовых женщин»¹.

Вопрос о положении женщин в обществе всегда волновал лучшие умы человечества. Единственно верный, научно обоснованный путь решения женского вопроса был найден основоположниками научного коммунизма. Они вскрыли классовые корни женского вопроса и доказали, что неравноправное положение женщин в обществе и семье обусловлено социально-экономическими причинами. «Общественный прогресс может быть точно измерен по общественному положению прекрасного пола»,— писал К. Маркс². Величайшая заслуга в теоретической разработке женского вопроса и его практическом разрешении принадлежит В. И. Ленину. В многочисленных программных документах, выступлениях и письмах В. И. Ленин подчеркивал, что решение проблемы равноправия и освобождения женщин неразрывно связано с революционным преобразованием общества. Так, в речи на I Всероссийском съезде работниц в 1918 г. В. И. Ленин указывал: «Не может быть социального переворота, если громадная часть трудящихся женщин не примет в нем значительно участия... Из опыта всех освободительных движений замечено, что успех революции зависит от того, насколько в ней участвуют женщины»³.

Первые же декреты и законы Советской власти, разработанные при непосредственном участии В. И. Ленина, установили для женщины равенство политических и гражданских прав с мужчиной, создали возможность для осуществления ее вековой мечты — социального и духовного

¹ «Советским женщинам», «Правда», 8 марта 1975 г.

² К. Маркс и Ф. Энгельс, Соч., т. 32, стр. 486.

³ В. И. Ленин, Полн. собр. соч., т. 37, стр. 185, 186.

раскрепощения. 29 октября 1917 г. был принят декрет о восьмичасовом рабочем дне, призванный, в частности, облегчить положение трудящихся женщин. В декабре 1917 г. декретами об облегчении расторжения брака и о гражданском браке ликвидировано унижительное для женщины неравенство супругов в семейном праве. Брак отныне становится добровольным союзом свободных и равных людей: женщины располагают равными с мужчинами имущественными и родительскими правами, правом свободно избирать профессию, получать образование. Введение равной оплаты за равный труд сломало вековые устои эксплуатации женского труда. Первая Конституция РСФСР, принятая V Всероссийским съездом Советов 10 июля 1918 г., законодательно закрепила провозглашенное революцией равенство политических и гражданских прав женщин и мужчин.

В работах В. И. Ленина и в партийных документах неоднократно указывалось, что для полного и фактического освобождения женщины и для действительного ее равенства с мужчиной необходимо, во-первых, ликвидировать частную собственность на орудия и средства производства, так как при ее сохранении женщина даже в демократической стране не становится равноправной. Во-вторых, женщина должна активно участвовать в труде на благо общества. Лишь при соблюдении этих двух условий она займет такое же, как мужчина, положение в обществе — так определил В. И. Ленин пути решения проблемы фактического женского равноправия⁴.

В Международный год женщины правительства и общественные организации всего мира особенно пристально изучают опыт Советского Союза и братских стран социализма, успехи которых неопровержимо свидетельствуют, насколько стремительнее становится движение народов по пути прогресса, когда в экономическую, политическую и культурную жизнь общества наравне с мужчинами включаются действительно равноправные женщины. При проведении в жизнь гуманных идей Международного года женщины четко выявляются достижения нашей страны в решении женского вопроса. Именно эти достижения в настоящее время дают мощный импульс интернациональному делу борьбы за равноправие женщин. Как отмечают многие общественные деятели, Международный год женщины дает единственную в своем роде возможность сосредоточить внимание на искоренении дискриминации женщин, пока еще столь распространенной в мире, и добиться того, чтобы женщины полнее и активнее участвовали в экономической, социальной, политической жизни нашей планеты.

Некоторые документы Международной организации труда (МОТ), в частности Конвенция о равном вознаграждении мужчин и женщин за труд равной ценности (1951 г.) и Конвенция о дискриминации в области труда и занятий (1958 г.), явились определенными вехами в достижении общественного признания прав женщин. Однако, во-первых, до сих пор еще не все государства подписали эти Конвенции (например, Конвенцию, принятую в 1951 г., подписали всего 60 государств, из них 12 социалистических), во-вторых, хотя права женщин на труд, образование, равное положение в семье и обществе записаны в конституциях многих стран мира или отражены в законодательных актах, провозглашение равноправия, как показывает международная практика, не означает еще его обеспечения. Только активное участие женщин в общественно-производительном труде обеспечивает полное и подлинное равенство.

В странах капитала воплощение этих идей в жизнь связано с большими трудностями. Даже в экономически развитых государствах женщины фактически не имеют равных с мужчинами прав, хотя в последнее время участие женщин в общественном производстве значительно уве-

⁴ «Женщины Страны Советов», «Коммунист», 1975, № 4, стр. 9.

личилось. Если в начале XX в. женщины, занятые в общественном производстве, составляли 20% самодеятельного населения⁵, то в настоящее время, по данным МОТ, во всем мире из 1,6 млрд. трудящихся 564 млн. составляют женщины (34% трудовых ресурсов мира, в том числе 38% в развитых и 32% в развивающихся странах)⁶.

Самая высокая доля участия женщин в общественном производстве — в Советском Союзе. Она непрерывно возрастает и к 1975 г. составила 51% общей численности рабочих и служащих и 52% работающих колхозников⁷. В других социалистических странах она колеблется от 42 до 49%. Широкое участие женщин в общественном производстве становится возможным благодаря тому, что государство берет на себя заботу о подрастающем поколении⁸ и выделяет значительные суммы на социальное обеспечение и на создание условий, позволяющих женщине совмещать обязанности труженицы, матери, гражданки. В последние годы в СССР происходят большие изменения внутри семьи. У женщин становится больше свободного времени не только благодаря развитию сферы обслуживания и внедрению бытовой техники, но и потому, что мужчины стали принимать больше участия в воспитании детей и в ведении домашнего хозяйства. Как отмечалось на XXIV съезде КПСС, цель политики партии состоит в том, «чтобы советская женщина получала новые возможности и для воспитания детей, и для большего участия в общественной жизни, отдыха и учебы, для более широкого приобщения к благам культуры»⁹.

В капиталистических странах удельный вес женского труда в общественном производстве значительно ниже удельного веса женского труда в общественном производстве СССР и других социалистических стран. Так, в 1972 г. в США женщины составляли 38% всех работающих (в 1950 г. — 30%, в 60-х годах — от 33 до 36%), а в Канаде — немногим более 33% (в 1962 г. — всего 27%)¹⁰. Социологические исследования, проведенные во многих странах мира, показывают, что трудовая активность женщин обусловлена прежде всего общественно-экономическими условиями. Исследования показали также, что женщины в большинстве стран имеют доступ лишь к ограниченному кругу профессий и занятий, чаще всего менее квалифицированных и соответственно более низкооплачиваемых. Но и за равный труд оплата женщин составляет 50—80% заработной платы мужчин. По данным Международного бюро труда, разрыв в заработной плате мужчин и женщин составляет во Франции 17%, в Швеции — 24%, в Японии — более 50%.

При изучении проблемы занятости женщин недостаточно оперировать только количественными показателями. Чрезвычайно важно учитывать, в каких отраслях и видах деятельности заняты преимущественно женщины, какой сложности, квалификации и общественной значимости их труд. Небезынтересно отметить, что даже в Секретариате ООН на долю женщин приходится большая часть низкооплачиваемых должностей: они составляют примерно 80% сотрудников категории общих служб (технический персонал) и только 20% сотрудников категории специалистов.

⁵ В. Б. Михалюк, Использование женского труда в народном хозяйстве, М., 1970, стр. 10; см. также Е. Лагадинова, Положение женщины — критерий общественного прогресса, «Проблемы мира и социализма», 1975, № 7.

⁶ Хельви Л. Сипила, Положение женщины в мире. Достижения последних 30 лет, «Курьер ЮНЕСКО», апрель 1975 г., стр. 6.

⁷ См. «Женщины в СССР. Статистические материалы», «Вестник статистики», 1975, № 1, стр. 86, 87.

⁸ Например, в СССР в детских садах и яслях в 1973 г. было 10,5 млн. детей, в летних дошкольных учреждениях отдыхало 5 млн. детей (Там же, стр. 93).

⁹ «Материалы XXIV съезда КПСС», М., 1971, стр. 75.

¹⁰ «Равная оплата за равный труд», «Курьер ЮНЕСКО», апрель 1975 г., стр. 10. См. также: «Year book of labor statistics, 1967», Geneva, 1967, p. 84, 85, 93, 131.

В Советском Союзе женщины играют важную роль во всех сферах жизни: 92,5% всех трудоспособных женщин занято в народном хозяйстве или обучается с отрывом от производства в высших и средних специальных учебных заведениях. В промышленности они составляют 49% всех работающих, в сельском хозяйстве — 44%, в здравоохранении, организациях физкультуры и социального обеспечения — 85%, в просвещении и культуре — 73%, в науке и научном обслуживании — 49%¹¹. Необходимой предпосылкой широкого вовлечения женщин в различные отрасли народного хозяйства является повышение их общеобразовательного и профессионального уровня. Если в 1926 г. почти 60% женщин страны были неграмотными¹², то уже к концу 30-х годов неграмотность была в основном ликвидирована. В настоящее время на 1000 женщин 739 имеют образование не ниже среднего (среди мужчин — 737). В 1973/74 учебном году женщины составили 50% студентов высших учебных заведений¹³.

В период с 1928 по 1961 г. доля женщин в тех профессиях, которые требуют высшего и среднего специального образования, поднялась с 29 до 59%. Общая численность женщин с высшим и средним образованием за это время возросла в 70 раз. В 1973 г. в народном хозяйстве СССР среди специалистов с высшим и средним специальным образованием женщины составляли 59%¹⁴. Особенно показателен стремительный рост числа женщин — руководящих работников (в 33 раза), инженерно-технических работников (в 151 раз), научных работников (в 40 раз)¹⁵.

Следует отметить, что профессиональная структура женского труда в нашей стране не имеет ничего общего с формальным равенством мужчин и женщин, с обязательным «равным представительством» обоих полов в каждой профессии. Главное требование партии состоит в том, чтобы женщины в массе своей выполняли работу не менее квалифицированную, чем мужчины, но одновременно трудились в благоприятных для их здоровья условиях. Объективным требованием современного этапа социального и научно-технического прогресса является изменение содержания и характера труда женщины на производстве и в быту, повышение удельного веса творческих, управленческих функций, сокращение механических непродуктивных занятий.

Как сказано в Приветствии ЦК КПСС советским женщинам, «социализм, освободив трудящиеся массы от эксплуатации и угнетения, впервые в истории обеспечил активное участие женщин в социально-политической жизни, в развитии производства, науки и культуры. Женщинам всех наций и народностей нашей страны открыты пути для получения образования, проявления способностей и дарований. Нет такой сферы общественной деятельности, где бы вдохновенно и творчески не трудились наши славные женщины»¹⁶.

В феврале 1920 г. В. И. Ленин, обращаясь к рабочим и работницам в связи с выборами в Московский Совет, писал: «... надо, чтобы женщины-работницы все больше и больше участия принимали в управлении общественными предприятиями и в управлении государством. Управляя, женщины научатся быстро и догонят мужчин. Выбирайте же больше женщин-работниц»¹⁷. Заняв равное положение с мужчинами в народном хозяйстве, женщины деятельно участвуют в управлении государством. Так, в Верховный Совет СССР последнего созыва было избрано 475 женщин (234 — в Совет Союза и 241 — в Совет Национальностей),

¹¹ «Женщины в СССР. Статистические материалы», стр. 86.

¹² «Женщины и дети в СССР. Статистический сборник», М., 1969, стр. 71.

¹³ «Женщины в СССР. Статистические материалы», стр. 90.

¹⁴ Там же, стр. 88.

¹⁵ См. сб. «Производственная деятельность женщин», Минск, 1972, стр. 17.

¹⁶ «Советским женщинам», «Правда», 8 марта 1975 г.

¹⁷ В. И. Ленин, Полн. собр. соч., т. 40, стр. 157—158.

что составляет 31% всех депутатов. Среди депутатов в местные советы 1039 тыс. женщин, т. е. почти половина общего числа депутатов. В то же время в парламентах капиталистических стран число женщин весьма невелико. Так, например, в конгрессе США 94-го созыва женщины составляют только 3% (17 человек), бундестаге ФРГ — 5,4% (30 человек)¹⁸.

Опыт Советского Союза и других социалистических стран имеет особенно большое значение для развивающихся стран Азии и Африки. В этих странах в связи с развертыванием борьбы за экономическую независимость и социальное обновление особую важность приобретают проблемы полного и рационального использования всех трудовых ресурсов, широкого вовлечения женщин в сферу материального производства. В развивающихся странах, вступивших на путь коренных социально-экономических преобразований, промышленное строительство и развитие системы образования открывают перед женщиной новые перспективы, постепенно меняют традиционное отношение к ее труду, определяют возможность ее участия в общественном производстве. По данным МОТ, в 1970 г. экономически активное женское население в странах Африки составляло 41 млн. чел., в 1975 г. оно достигло 46 млн. чел., в странах Восточной Азии — соответственно 168 и 180 млн. чел., в Южной Азии — 129 и 142 млн. чел. В последние годы увеличилась доля женщин среди работающих в различных государствах Азии и Африки. Так, в Африке она составляет 30%, но в некоторых странах Северной Африки не превышает 12%, в Восточной Азии — около 39%, в Южной и Юго-Восточной Азии — от 12 до 21%¹⁹.

Под воздействием упорной борьбы трудящихся за свои права издаются новые законы об охране труда женщин, запрещающие использовать их на тяжелых, вредных для здоровья работах²⁰. В АРЕ закон от 22 августа 1966 г. предоставляет работницам промышленных предприятий и государственных учреждений право на оплачиваемый месячный отпуск по беременности и родам, дополнительный часовой перерыв на кормление ребенка и обязывает администрацию строить детские учреждения, открывать центры бытового обслуживания. Трудовые законодательства Сирии и Алжира предусматривают равную оплату труда мужчин и женщин, отпуск для работниц по беременности и родам. Согласно кодексу о труде Гвинейской республики, принятому в 1960 г., замужняя женщина может без согласия мужа выбрать себе профессию и вступать в профсоюз. В 1967 г. в Иране закон об охране семьи также предоставил право замужней женщине работать независимо от воли мужа. Ранее, в 1963 г., иранские женщины получили избирательные права, им было разрешено не носить паранджу. В Афганистане с 1971 г. жена имеет право при некоторых условиях потребовать развода — раньше это было привилегией мужчины. В Сенегале в 1972 г. Национальной Ассамблеей страны был принят Устав семьи, способствующий эмансипации женщин.

Женщины принимают все более активное участие и в политической жизни своих стран. Как свидетельствует Каролин Диоп, вице-председатель Национальной Ассамблеи Сенегала и заместитель генерального секретаря Африканской конференции женщин, почти во всех странах Африки — в Гвинейской республике, Береге Слоновой Кости, Замбии, среди депутатов парламента много женщин²¹. Таким образом, в некоторых развивающихся странах положение женщин улучшилось, однако, согласно законодательству многих стран, например Иордании, Туниса, Мали, жена по-прежнему обязана повиноваться мужу и осуществление

¹⁸ «Женщины в СССР. Статистические материалы», стр. 84.

¹⁹ См. «Равная оплата за равный труд», «Курьер ЮНЕСКО», апрель 1975 г., стр. 10.

²⁰ См. Р. Смирнова, Международный год женщины и «третий мир», «Азия и Африка сегодня», 1975, № 3.

²¹ «Новости ЮНЕСКО», 1975, № 3, стр. 10.

женой права на труд требует ясно выраженного или подразумеваемого согласия супруга.

В настоящее время в связи с трансформацией хозяйственных укладов, созданием и укреплением государственного сектора в развивающихся странах обострилась проблема квалифицированных кадров. Серьезным препятствием на пути привлечения женщин к трудовой деятельности является то, что женщины в этих странах в большинстве своем неграмотны. Усилиями правительства достигнут некоторый прогресс, и за последнее десятилетие в Тропической Африке и арабских странах, где процент неграмотных особенно высок, неграмотность среди женщин несколько снизилась: в Тропической Африке с 88,5 до 83,7% и в арабских странах с 90,7 до 85,7%²². Опыт некоторых стран Азии и Африки (Гвинейская республика, Алжир, Танзания, Сомали, Иран) показывает, что существует несколько путей разрешения проблем, возникающих в этой связи. К ним относится и систематический набор женской молодежи в профессиональные школы и учебные группы при предприятиях, и обучение взрослых работниц в вечерних школах и на курсах. Однако, хотя во многих странах ликвидации неграмотности среди взрослых уделяется большое внимание, охват женщин соответствующими формами обучения остается сравнительно низким. Причины не только в общем уровне развития страны, но и в отдаленности школ, занятости женщин домашним хозяйством, ранних браках, консервативности господствующих взглядов, все еще недостаточной «емкости» школ, курсов, кружков, ведущих занятия по ликвидации неграмотности, и т. д.

И все же можно говорить о некотором прогрессе: женщины развивающихся стран теперь стали получать специальное образование в области медицины, естественных наук, права, искусства и т. д. По данным ЮНЕСКО, в 1972 г. из каждых 100 студентов мира, обучавшихся в высшей школе, 39 — женщины. В Африке женщины составляют 23% всех студентов, в Азии (кроме Китая) — 28%, в Океании — 32%, в Латинской Америке — 36%²³.

В 1975 г. активно проводилась работа по повышению социального статуса и культурного уровня женщин, по вовлечению их в борьбу за национальную независимость, против колониализма, империалистической агрессии и апартеида. На это была направлена деятельность национальных комиссий и комитетов по проведению Международного года женщины, созданных по рекомендации ООН.

О большом значении, которое придается мероприятиям, проводимым в рамках Международного года женщины в нашей стране, свидетельствует то, что комиссию по проведению Международного года женщины возглавил член Политбюро ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Совета Министров СССР К. Т. Мазуров. На первом заседании комиссии, посвященном обсуждению программы проведения Международного года женщины в СССР, было заслушано выступление кандидата в члены Политбюро ЦК КПСС, секретаря ЦК КПСС Б. Н. Пономарева о взаимосвязи эмансипации женщин в капиталистических и развивающихся странах с борьбой за международную безопасность и разоружение, за национальную независимость. Выступившая на этом заседании заместитель председателя комиссии, председатель Комитета советских женщин В. В. Николаева-Терешкова говорила о заботе Коммунистической партии и Советского правительства о женщинах, о той большой роли, которая отводится активному участию женщин во всех областях коммунистического строительства²⁴.

²² Хельви Л. Сипила, Указ. раб., стр. 6.

²³ См. «Исследование ЮНЕСКО. Высшее образование: международные тенденции, 1960—1970», «Курьер ЮНЕСКО», апрель 1975 г., стр. 11. Для сравнения отметим, что в Северной Америке в 1972 г. на долю женщин приходилось 42% обучавшихся в высших учебных заведениях, а в Европе — 44% (Там же):

²⁴ «Правда», 25 декабря 1974 г.

О масштабности и разнообразии мероприятий, намеченных комиссией по проведению Международного года женщины в СССР, говорит широкий круг организаций, участвующих в осуществлении намеченного плана. Это — Советы депутатов трудящихся, ВЦСПС, ЦК ВЛКСМ, Комитет советских женщин, Союз советских обществ дружбы и культурных связей с зарубежными странами, Комитет молодежных организаций, Советский комитет защиты мира, общество «Знание», министерства, ведомства, академии наук СССР и союзных республик, Институт марксизма-ленинизма при ЦК КПСС, творческие союзы, Государственный комитет Совета Министров СССР по телевидению и радиовещанию, ТАСС, АПН, редакции газет, журналов и др.

В течение 1975 г. Международная демократическая федерация женщин и ее национальные организации проводили семинары, коллоквиумы, конференции по вопросам положения женщин. По инициативе бюро Организации солидарности народов Азии и Африки в Александрии 8 марта открылся Международный симпозиум женщин стран двух континентов. Он проходил в рамках мероприятий Международного года женщины. Симпозиум явился важным шагом на пути подготовки к Всемирному конгрессу женщин (Берлин, 20—24 октября). В этом симпозиуме приняли участие посланцы более 70 стран. В форме свободной дискуссии обсуждались доклады по таким вопросам, как участие женщин в борьбе за национальное освобождение, за укрепление независимости всех стран, за демократию, мир и социальный прогресс. Плодотворным был обмен мнениями о роли женщин в борьбе с неграмотностью, в подьеме здравоохранения, в развитии культуры своих стран.

В Азии, Африке, Латинской Америке, а также в странах Европы состоялись семинары на темы «Образование женщин как фактор, способствующий их участию в жизни своих стран», «Ликвидация дискриминации женщин в области образования, равноправный доступ к различным профессиям и продвижение по службе», «Проблемы женщин сельских районов», «Роль женщин в воспитании подрастающего поколения в духе мира и дружбы» и др.

В августе в Москве состоялся Международный симпозиум на тему «Законодательное регулирование участия женщин в политической, экономической и общественной жизни». В том же месяце в Минске была проведена Международная встреча «Женщины в борьбе против фашизма, за прочный и справедливый мир на земле». Участники встречи еще раз подтвердили, что женщины видят свой долг в борьбе за национальную независимость против колониализма, расизма, апартеида, в неустанной поддержке борцов против фашизма во всех его проявлениях.

В октябре 1975 г. в Москве состоялась Всемирная встреча девушек, собравшая более 400 представителей национальных женских, молодежных, студенческих организаций и молодежных секций профсоюзов из 111 стран мира. Главная тема встречи — «Женская молодежь в современном обществе и ее участие за свои права, за мир, за национальную независимость и развитие, за социальный прогресс».

Крупнейшим событием в рамках Международного года женщины явилась Всемирная конференция ООН в Мехико (19 июня — 2 июля 1975 г.)²⁵. Участники более чем ста делегаций выступили с изложением точки зрения своей страны или своей организации на современное женское движение. Как сказала на заключительной пресс-конференции в Мехико глава советской делегации В. В. Николаева-Терешкова, встреча в мексиканской столице стала крупным вкладом в международное женское движение, в решение задач укрепления мира, в развитие сотрудничества между народами, в ликвидацию очагов напряженности,

²⁵ См. Хуан Кабо, Что показала конференция в Мехико, «Новое время», 1975, № 28, стр. 8, 9; «Конференция в Мехико», «Советская женщина», 1975, № 8, стр. 2.

фашизма, колониализма, расизма. На конференции был принят главный документ — «Мехико 1975. Декларация о равенстве женщин и их вкладе в развитие и мир». В Декларации отмечается, что проблемы женщин являются составной частью комплекса социально-экономических проблем и могут быть решены только в обстановке мира и сотрудничества между народами и на основе глубоких преобразований прогрессивного характера в обществе. Только при этом условии можно добиться реального равенства женщины с мужчиной, повысить ее роль во всех сферах общественной жизни. В Декларации подчеркивается ответственность женщин в укреплении мира и налаживании взаимопонимания между народами, прекращении гонки вооружений, прогресса в деле разоружения. Она призывает женщин мира крепить единство в борьбе против империализма, неоколониализма, расизма, апартеида, сионизма, агрессии и захвата силой чужих территорий. Декларация провозглашает право женщины на участие в политической, общественной и экономической жизни, на труд и равную с мужчинами заработную плату, на образование. За принятие Декларации голосовали 89 делегаций, две делегации — США и Израиля — голосовали против, 19 — воздержались.

На конференции был принят также Всемирный план действий, разработанный ООН, который содержит практические рекомендации правительствам и международным организациям по ликвидации неравенства женщин, привлечению их к активной политической и хозяйственной жизни. План определил конкретные задачи в деле эмансипации женщин на десятилетний период — с 1975 по 1985 г. и наметил пути их выполнения. В плане действий, принятом всеми делегациями (кроме представителей КНР), подчеркивается, что решающую роль в защите прав человека и достижении полного равноправия мужчин и женщин должно сыграть широкое международное сотрудничество, основанное на мире, справедливости и равенстве для всех, установление новых и справедливых экономических отношений между государствами, ликвидация экономической зависимости, колониализма, фашизма, расовой дискриминации.

Кроме этих двух основных документов, конференция приняла резолюции «Об участии женщин в укреплении международного мира и безопасности, в борьбе против колониализма, расизма, расовой дискриминации и иностранного господства»; «Палестинские и арабские женщины»; «Положение женщин в Южной Африке, Намибии и Южной Родезии», «Женщина и здоровье», а также другие документы, касающиеся экономического, социального и правового положения женщин.

Огромный интерес у участников конференции вызвал опыт осуществления фактического равноправия женщин в социалистических странах. Это нашло отражение в ряде принятых документов. В частности, подчеркивалась необходимость признания материнства одной из важнейших социальных функций женщины; указывалось, что государство должно взять на себя ответственность за охрану здоровья матери и ребенка и оказание помощи в воспитании детей, как это делается в социалистических странах.

Документы, принятые конференцией, свидетельствуют о том, что современное женское движение в целом достигло высокого политического и социального уровня, что женщины мира выступают как могучая сила, играющая огромную роль в революционных процессах, в национально-освободительном движении, в борьбе за мир, всеобщую безопасность народов и социальной прогресс.

С 20 по 24 октября 1975 г. в Берлине проходил Всемирный конгресс, посвященный Международному году женщины. На нем обсуждались первоочередные задачи мировой общественности по осуществлению главных целей, провозглашенных Годом женщины, по претворению в жизнь

Всемирного плана действия, принятого на Конференции ООН в Мехико. Во Всемирном конгрессе участвовали две тысячи представителей 140 стран, более 80 международных и региональных организаций, люди разных национальностей, вероисповеданий и политических убеждений.

На конгрессе обсуждались следующие проблемы: равноправие женщин в обществе, женщины и труд, проблемы занятости, выбора профессии, квалификации, оплаты труда, вклад женщин в общественную, политическую и экономическую жизнь; семья, защита матери и ребенка, борьба за мир и безопасность народов.

К собравшимся на конгрессе обратился с речью первый секретарь ЦК СЕПГ Э. Хонеккер. Генеральный секретарь Коммунистической партии Советского Союза Л. И. Брежнев в Приветствии к участникам конгресса отметил, что «демократическое женское движение внесло и продолжает вносить огромный вклад в упрочение всеобщего мира, в борьбу за социальный прогресс и национальное освобождение народов, в дело интернациональной солидарности со всеми, кто подвергается империалистическому диктату и агрессии»²⁶.

На конгрессе приняты важные документы: Заключительный отчет, в котором закреплены позиции участников конгресса по главным обсуждавшимся вопросам, показана возрастающая роль женского демократического движения за укрепление мира и безопасности народов; Заявление конгресса, где подчеркивается, что он проходил в обстановке значительных успехов, достигнутых в борьбе за мир и безопасность, за свободу и национальную независимость; Призыв к женщинам мира — повышать активность и влияние в общественно-политической жизни, крепить единство миролюбивых сил и международную солидарность.

Как отмечал Л. И. Брежнев, в последние десятилетия «большой размах приобрели демократические движения, в которых участвуют широкие слои населения»²⁷. Особая роль в этих движениях принадлежит созданной в 1945 г. Всемирной демократической федерации женщин. Деятельность женщин в демократических движениях получила высокую оценку международного Совещания коммунистических и рабочих партий (Москва, 1969 г.), констатировавшего в своих документах, что «важной чертой нашей эпохи является массовое участие женщин в классовой борьбе, в антиимпериалистическом движении, в частности в борьбе за мир»²⁸.

Успех мероприятий, проведенных в рамках Международного года женщины, дает основание верить, что он явится новым шагом на пути дальнейшей активизации деятельности Международной демократической федерации женщин, других женских организаций и всей миролюбивой прогрессивной общественности в борьбе за подлинное равноправие женщины и счастье детей, за мир, прогресс, демократию.

THE INTERNATIONAL WOMEN'S YEAR

The article is devoted to the International Women's Year promulgated on the recommendation of the 27th Session of the UN General Assembly. Stress is laid upon the position of women in the USSR and on the role played by Soviet women in every sphere of activity in the course of the building of Communism.

²⁶ «Правда», 20 октября 1975 г.

²⁷ Л. И. Брежнев, Ленинским курсом. Речи и статьи, т. 1. М., 1970, стр. 108.

²⁸ «Международное совещание коммунистических и рабочих партий. Документы и материалы. Москва, 5—17 июня 1969 г.», М., 1969, стр. 309.